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Katoliški škofje Jugoslavije pri maršalu Titu
Predsednik zvezne vlade FLRJ maršal Jugo

slavije Josip Broz Tito je sprejel 8. januarja v 
Belem dvoru predstavnike katoliške cerkve v Ju
goslaviji — predsednika škofovske konference 
beograjskega nadškofa g. dr. Josipa Ujčiča, 
zagrebškega škofa g. dr. Franja Salisa, ljub
ljanskega škofa g. Antona Vovka ter djakov- 
skega, senjskega, sarajevskega in pomožnega 
zagrebškega škofa.

Maršal Tito je kot predsednik zvezne vla
de povabil katoliške škofe na razgovor v zvezi 
z željo vlade, da bi uredila odnose med drža-

V svojem pismu Demokratični fronti in v 
proglasu v zadnjem Tedniku skuša ožji odbor 
Narodnega sveta z lažnjivimi trditvami odva
liti od sebe krivdo za razcepljenost koroških 
Slovencev pri bodočih volitvah.

Iz Tednikovega poročila o takozvanem za- 
upniškem zboru Narodnega sveta dne 18. de
cembra 1952 je jasno razvidno, da je NS brez 
ozira na predloge Demokratične fronte in mi-
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vo in katoliško cerkvijo, v okviru ustave in v 
zvezi s prekinitvijo odnosov med Jugoslavijo 
in Vatikanom.

V dve uri trajajočem razgovoru o mnogih 
vprašanjih je bilo sklenjeno na temelju izme
njanih gledišč, da bo skupna komisija pripra
vila elaborat z željami predstavnikov katoliške 
cerkve in glediščem vlade, na temelju katere
ga bo izdana splošna odločitev o odnosih med 
državo in katoliško cerkvijo v Jugoslaviji.

V razgovoru z urednikom agencije Jugopres 
je djakovski škof dr. Antun Aksamovič, ki se

pagando za OVP in medtem zlili golide gnoj
nice in blata na protifašistično partizansko 
borbo našega ljudstva in še sedaj z dneva v 
dan blatijo slovenski narod in vse njegove na
pore za svobodno in samostojno življenje.

Tudi pri tem edinem predlogu, ki so ga iz
razili za volitve, so se izkazali zahrbtne in hi
navske kakor vedno. Zadnja številka njihove
ga Tednika, ki so jo imeli v trenutku preda-
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je udeležil sprejema pri maršalu Titu, dejal, 
da predstavniki katoliške cerkve ob tej prilož
nosti niso razpravljali z maršalom Titom o 
nekem določenem vprašanju, temveč so se 
razgovarjali le na splošno. Maršal Tito je po
kazal veliko zanimanje za reševanje verskih 
vprašanj v državi — je dejal škof dr. Aksa- 
niovič — in smo odnesli s sestanka odlične 
vtise. Ob koncu svojega razgovora z uredni
kom Jugopresa je dr. Aksamovič izrazil pre
pričanje, da bo sestanek med predstavniki ka
toliške cerkve v Jugoslaviji in maršalom Titom 
doprinesel k zboljšanju odnosov med državo 
in katoliško cerkvijo.

Vest, da je maršal Tito sprejel predstavnike 
katoliške cerkve v Jugoslaviji, je sprejela z za
dovoljstvom in odobravanjem večina katoli
ških duhovnikov v Istri, Hrvatskem Primorju 
in na Reki. Mnogi so izjavljali, da iskreno že
lijo, da bi prišlo do ureditve odnosov med ka
toliško cerkvijo in državo. Kanonik dr. Mra- 
kovčič na Krku na primer je izrazil prepriča
nje, da bo skupna komisija predstavnikov cer
kvenih oblasti in vlade pokazala obojestransko 
dobro voljo, da bi bilo dokončno rešeno to 
vprašanje. „Sodim, da ima večina rimsko-ka- 
tolišldh duhovnikov v naši državi," je dejal 
kanonik Mrakovčič, „v tem oziru enake želje 
kakor jaz. Vest o tem sestanku me ni presene
tila, saj je sedanji položaj takšen, da je uredi
tev odnosov med cerkvijo in državo oboje
stranska potreba."

Profesor zagrebške teološke fakultete dr. 
Janko Doreški je med drugim dejal, da so vest 
o sestanku rimsko-katoliških škofov z marša
lom Titom nadvse ugodno sprejeli cerkveni 
krogi in prebivalstvo. Izrazil je mnenje, da bo 
delo skupne komisije, ki naj bi pripravila po
treben elaborat, omogočilo rešitev glavnega 
vprašanja — medsebojnega odnosa med drža
vo in cerkvijo in da bodo lahko številne zade
ve mnogo ugodneje in neposredneje reševali. 
Tudi katoliški verniki komentirajo ta dogodek 
kot nov dokaz želje po ureditvi odnosov med 
cerkvijo in državo.

Ožji odbor Narodnega sveta lcoroSkih Slovensev Je na svoji seji z 

S.t.m.na podlagi poročila g.Relohmanna Jakoba ugotovil: 

fronta delovnega ljudstva Je odklonila po zaupniSkem zboru IBkS z

Slovenski ugled in slovenska čast...

dne 13.m.».predlagano akupno ime "KrSčanska demokratska stranka" in

Enotna socialistična 
organizacija Azije

Azijski narodi nočejo in ne morejo več biti 
predmet tuje, temveč le nosilci lastne politi
ke, usmerjene k odpravljanju kolonialne pre
teklosti. To je dejstvo, ki ga bodo morali vzeti 
na znanje zapadne sile, ki ga kličejo pa tudi 
vzhodnemu bloku iz Ranguna, s konference 
azijskih socialističnih strank, katere so se ude
ležili kot gostje med drugimi tudi bivši labu
ristični predsednik vlade Velike Britanije ele
ment Attlee ter člana Centralnega komiteja 
Zveze komunistov Jugoslavije Milovan Djilas 
in dr. Aleš Bebler.

Vprašanje tretjega bloka ali osamosvojitve 
Azije od obeh že formiranih blokov, ki je 
osrednje zunanjepolitično vprašanje konferen
ce, ni le teoretično, temveč povsem praktične
ga pomena.

Odbor za organizacijska vprašanja konfe
rence je priobčil plenumu, naj ustanovi po
sebno azijsko socialistično organizacijo. Ta 
odločitev je bila sprejeta na zaprtem sestanku.

Predlog je stavila indijska delegacija in 
predložila resolucijo, ki vsebuje štiri točke, in 
sicer: 1. Razširitev sodelovanja med socialistič
nimi strankami Azije. 2. Reševanje skupnih 
ekonomskih problemov. 3. Razširitev sociali
stične kulture in zvez s socialističnimi stran
kami na svetu. 4. Navezava stikov s socialisti
čno internacionalo.

Za nujno samostojnost in neodvisnost te 
organizacije od socialistične Internacionale pa 
sta se zavzemala predstavnika Egipta in Paki
stana. Zategadelj je v resoluciji formulacija, ki 
pušča odprto vprašanje, ali bo azijska sociali
stična organizacija samostojno telo, ali pa se 
bo združila s socialistično Internacionalo.

Odbor za ekonomska vprašanja je sprejel 
tudi zamisel o ..kolektivnem gospodarstvu kot 
eni izmed oblik socialističnega gospodarstva", 
ki naj bi bilo prostovoljno izvedeno. To nače
lo so sprejeli na predlog burmanske delega
cije.

Bonn. — Obrambni minister zapadnonem- 
ške vlade je izjavil, da se je okrog 40 tisoč biv
ših nemških oficirjev prijavilo za službo v ev
ropski armadi.

Imenovanje nosiloa liste poS Narodnem svetu.

Ožji odbor Tam sporoča,da vztraja slojkoprej načelno na aporazumu, Kdo je najbolj vesel razbijaškega dela NSkS?
vendar pod pogoji zaupniSkega zbora.

Se Demokratična fronta gornja pogoja končnoveljavno odklanja,izraža 

ožji odbor NSk3 željo,naj bi se vsaj predvolilno delo vrSilo oboje

stransko tako,da bosta v Javnosti ostala neokrnjena slovenski ugled 

in slovenska čast.

mo prizadevanj posredovalne delegacije g. Ja
ke Reichmana, kateri je dr. Tischler osebno 
zagotovil, „da NS ne bo p od vzel nobenih ko
rakov brez vednosti te delegacije", sklenil 
preimenovanje svoje KLS v Krščansko demo
kratsko stranko, ožji odbor NS pa je po pred
hodnih pogovorih in razgovorih z nekimi ta- 
jinstvenimi „krogi“ razglasil, da gre dne 
22. februarja s svojo KDS na volitve.

Razumljivo je, da se vodstvo Narodnega 
sveta sedaj boji, da bi javnost spoznala in ob
sodila njegovo, za slovensko skupnost na Ko
roškem škodljivo početje. Gospodje bi se radi 
skrili za protislovno, neiskreno in licemerno 
izraženo željo, naj bi se predvolilno delo vrši
lo obojestransko tako, da bosta v javnosti osta
la neokrnjena slovenski ugled in slovenska 
čast. Naenkrat so zaskrbljeni za slovenski 
ugled in slovensko čast ljudje, ki so na oboje 
že pljunili takrat, ko so se povezali z belogar- ( 
disti, ko so skupno s Steinacherjem delali pro- |

janja pisma deloma že postavljeno, vsebuje 
osebne napade na predsednika Zveze sloven
skih zadrug, njenega poslevodečega podpred
sednika, organizacijskega sekretarja DF, od
bornico Zveze slovenskih žena in njenega mo
ža ter obrekovalno gonjo proti sodelavcem na
šega lista.

Hinavce postaja strah. Njim sta seve slo
venski ugled in slovenska čast malo mar. Skr
bi jih le njihov osebni ugled, vse drugo jim je 
krinka. Zato si želijo glede sebe predvolilno 
zatišje. Smatramo pa, da bo naloga našega li
sta prav v tem, da bomo našemu ljudstvu po
kazali njihovo protinarodno in sovražno rovar
jenje v pravi luči. Pri tem slovenski ugled in 
slovenska čast niti v najmanjši meri ne bosta 
okrnjena. Nasprotno! V interesu slovenske 
časti in ugleda bo, da bo končno prdla marsi
katera svetohlinska krinka in da bo naše ljud
stvo sprevidelo in spoznalo, kdo ga nemoteno 
želi zavajati v pogubo in komu na ljubo.

Morda nobeni drugi vidiki tako jasno ne 
označujejo razbijaško in za koroške Slovence 
škodljivo politiko Narodnega sveta kakor pa 
dejstvo, da se je najbolj veselijo in jo najbolj 
navdušeno pozdravlajo pravi tisti krogi, ki ob 
vsaki priložnosti, ki se jim nudi, pokažejo svo
je sovraštvo do našega ljudstva.

Že takrat, ko je Demokratična fronta opo
zorila slovensko javnost na potrebo skupnega 
in združenega nastopa pri deželno-zborskih 
volitvah in predlagala tudi Narodnemu svetu 
osnove, na katerih bi bil tak nastop mogoč, se 
je oglasila »neodvisna" ,,Kleine Zeitung" in 
napovedala, da „Narodni svet, ki so ga usta
novili domovini zvesti Slovenci" predloga De
mokratične fronte ne bo hotel sprejeti. Da se 
je pozneje res tako zgodilo, je samo znamenje, 
da obstoje zelo tesne vezi med Narodnim sve
tom in tistim krogom ljudi, ki so s Steinacher
jem na čelu najbolj trdovratni protivniki ena
kopravnosti našega ljudstva.

Sedaj so končno zagrizeni strankarji, ki se 
nazivajo za ožji odbor Narodnega sveta, tudi 
javno povedali, da so proti skupnemu volilne
mu nastopu vseh zavednih Slovencev. Kakšen 
namen ima samostojen nastop Krščanske de
mokratske stranke in komu dejansko služi kan
didatura profesorja Tischlerja, mora biti ja
sno slehernemu slovenskemu človeku, posebno 
še sedaj, ko je „Kleine Zeitung" ponovno za
pela dr. Tischlerju pravcati slavospev v kate
rem je med drugim rečeno:

»Narodni 'svet koroških Slovencev je te’ dni 
objavil proglas, v katerem poziva slovensko 
prebivalstvo, naj glasuje pri prihodnjih volit
vah za »Krščansko demokratsko stranko". No

silec liste je idr. Josef Tischler, ki se je zavze
mal za ohranitev današnjih koroških meja tu
di takrat, ko so v Ljubljani zahtevali obsežne 
dele Koroške.

Že nekaj časa so obstojala na Spodnjem 
Koroškem stremljenja, sestaviti za prihodnje 
volitve v deželni zbor enotno listo obeh skupin 
Slovencev, ki sta doslej politično nastopali. Ta 
enotna lista se je prvič pojavila ob volitvah v 
kmetijsko zbornico in je pridobila Slovencem 
dva zbornična mandata, ki jima pripada po
seben pomen, ker ob današnji razdelitvi man
datov lahko predstavljata jeziček na vagi.

Že pred nekaj časa so Titovi pristaši pozvali 
krščanske Slovence Narodnega sveta, da skup
no z njimi postavijo enotno listo ... Po dolgih 
pogajanjih in večkratni izmenjavi pisem pa so 
se ta pogajanja razbila... Ker... so krščan
ski Slovenci na enotni listi zahtevali besedo 
, krščanska" v imenu stranke, da bi s tem do
kumentirali svojo povezanost z zapadnim sve
tom, je postala enotnost nemogoča."

Že ti kratki izvlečki iz pisanja »Kleine Zei
tung" lahko slehernemu razumnemu in razmi
šljajočemu bralcu zadostujejo, da vidi, kdo je 
najbolj vesel, da koroški Slovenci po zaslugi 
razbijaškega dela vodstva Narodnega sveta ne 
bodo dobili svojega zastopnika v koroškem de
želnem zboru.

Morda si šteje gospod profesor Tischler v 
veliko čast, da ga tako glasno hvalijo prav 
ljudje, ki so vse prej, kakor pa prijatelji koro
ških Slovencev. Za naše zavedne slovenske 
ljudi pa je prav pohvala s te strani najboljši 
dokaz, da razbijaško delo Narodnega sveta ne 
služi koristim našega ljudstva.



Stran 2 »Slovenski vestnik", 14. I. 1953 Štev. 2 (553)

Polževo delo kmetijske zbornice
Že od zadnjega občnega zbora kmetijske 

zbornice, ki je bil 12. julija minulega leta, se 
njen glavni odbor bavi s predlogom poslovni
ka kmetijske zbornice, ki naj ga sklene prihod
nji občni zbor.

Osnutek poslovnika, ki je bil predložen 
glavnemu odboru, je bil v svojih določilih po
doba težnje, da si hoče večina prisvajati pra
vico močnejšega nad šibkejšim in je kot tak 
naletel na ostro kritiko. Glavni odbor je nato 
pooblastil štiričlanski pododbor, da osnutek 
poslovnika predebatira in predela. Ta podod
bor, ki je bil sestavljen iz enega zastopnika 
vsake frakcije (volilno skupnost KGZ je zasto
pal zbornični svetnik Janko Ogris), je imel na
to sedem sej, od katerih je bila ena v Spittalu, 
druga pa v St. Salvatorju pri Brezah. Pričako
vati bi bilo, da bo po tako dolgem potovanju 
širom Koroške osnutek takšen, da bo odgovar
jal splošnim demokratičnim načelom in da bo 
omogočil plodno in naglo delovanje do sedaj 
hrome kmetijske zbornice.

Osnutek poslovnika je med drugim tudi 
strogo po določilih protiustavnega paragrafa 
zakona o Kmetijski zbornici vseboval določilo: 
Uradni jezik kmetijske zbornice in okrajnih 
kmečkih zbornic (s tem pa seveda tudi kra
jevnih kmečkih odborov •— op. ur.) je nemški 
jezik. Našim bralcem je znano, da so že pred 
volitvami v kmetijsko zbornico Slovenska 
kmečka zveza in njeni odborniki kot posame
zne osebe ter Demokratična fronta delovne
ga ljudstva in njeni odborniki kot posamezne 
osebe protestirali proti zakonu in ga v dolo
čilih glede predstavnikov kmetijskih zadrug, 
glede uradnega jezika in razdelitve sedežev 
okrajnih kmečkih zbornic obsodili kot proti
ustavnega, ker prikrajšuje koroške Slovence v 
njihovih državljanskih pravicah, zagotovljenih 
v avstrijski in koroški ustavi ter v seožermen- 
ski pogodbi. Prav tako je znano, da je frakci
ja volilne skupnosti KGZ predložila 9. II. 1952 
občnemu zboru- podobno zahtevo po spre
membi zakona o Kmetijski zbornici, ki jo je 
občni zbor soglasno odobril z naročilom, da 
se stavi tozadevni predlog deželni vladi. De
želni zbor tej zadevi še ni zadostil in je zakon 
o Kmetijski zbornici še vedno protiustaven.

Navzlic temu dejstvu so tvorci osnutka po
slovnika vzeli vanj protiustavno določilo gle
de uradnega jezika.

Že na prvi seji pododbora 30. IX. 1952 je 
zbornični svetnik Janko Ogris zahteval glede 
uradnega jezika, da mora poslovnik upošte
vati tozadevno zahtevo KGZ, ki sloni na dolo
čilih avstrijske ustave. Ostali člani pododbora 
so se te spremembe krčevito branili in odla
šali z debato o njej do zadnje seje 2. I. 1953. 
Pri razpravi na tej seji je tov. Ogris ugotovil, 
da bi nikakor ne bilo v nasprotju z mirnim 
sožitjem obeh narodov, če bi se slovenski 
kmetje mogli v zbornici pogovoriti tudi v svo
jem jeziku ter dejal: „Danes, ko svet vpije po 
miru, po sporazumu iu spravi med narodi, naj 
bi vendar tudi na Koroškem prodrla misel 
medsebojnega sporazumevanja in sloge med 
obema narodoma. Da smo na Koroškem tudi 
Slovenci, to se ne da tajiti. Pustite torej, da 
bomo tudi enakopravni med varrfi." Zastopnik 
VdU Scheuch je nato izzivalno vprašal, če je 
na Koroškem še kaj ljudi, ki ne obvladajo 
nemščine, zastopnik OVP Ritscher pa je v z 
vso ošabnostjo OVP-jevskega veljaka in Stei- 
naeberjevega sodelavca zasikal: »Po mojem

anarraragiiB
Smučarski tek v St. liju

Minulo nedeljo je bila v St. liju ob Dravi 
smučarska tekma v 4 kilometrskem teku. Han- 
zi Wanšov iz Bilčovsa je dosegel 2. mesto in 
Albert Kvančnik iz Bilčovsa 3. mesto. Prav je 
tako in razveseljivo je, da se naši smučarji 
vedno bolj uveljavljajo na športnem področju.

Skakalne tekme v Pliberku
Na dr. Ludvvig Herbstovi skakalnici v Pli

berku je priredilo minulo nedeljo pliberško 
športno društvo smučarske tekme v skokih, 
kjer je sodelovalo 32 tekmovalcev. Prvo mesto 
je dosegel Hugo Schwarz (Športno društvo 
Vrba) namreč 40.5, 44 m. Tekem se je udele
žil tudi Flori Gabrijel, zastopnik slovenskega 
smučarskega društva iz St. Janža v Rožu in je 
presenetil z elegantnimi skoki in izzval pri 
številnem slovenskem občinstvu navdušen 
aplavz. Žal, da je Flori prišel šele v nedeljo 
opoldne in se takoj vključil v tekmovanje in 
ni imel prej priložnosti spoznati skakalnice, 
dočim so ostali trenirali že v soboto in še v 
nedeljo dopoldne

jih ne more več biti.“ Volivci slovenskega 
ozemlja lahko presodijo, kako prvi kot državni 
poslanec, drugi pa kot predsednik koroškega 
deželnega zbora poznata naše kraje in naše 
težave.

Ta dva zgornjekoroška gospoda sta se seve
da najbolj upirala določilu v poslovniku o 
enakopravnosti slovenskega jezika. G. Ritscher 
kot predsednik deželnega zbora pa je celo za
nikal protiustavnost zakona o Kmetijski zbor
nici.

Na zadnji seji 7. januarja je predelan osnu
tek končno obravnaval glavni odbor. Po po
novnem odločnem nastopu tov. Ogrisa so naj
bolj zakrknjeni gospodje morali popustiti in 
je glavni odbor sklenil, da se bo določilo, da 
je uradni jezik nemški jezik, iz poslovnika 
črta.

S tem razumljivo borba za enakopravnost 
slovenskega jezika v kmetijski zbornici in za 
ustavi odgovarjajoč zakon o Kmetijski zborni
ci še ni končana. S tem še vedno ni zadošče
no zahtevi frakcije KGZ po ustrezni noveli- 
zaciji zakona.

Spričo take dolgotrajnosti obravnavanja po
slovnika pa se vsak koroški kmetovalec spra
šuje, ali bo sedanja zbornica sploh v stanju, 
da bo v pičlih štirih letih, ki jih ima še za 
delo, sklenila vsaj najpotrebnejše glede poslo
vanja. Kakor slišimo, predlog še ni sklenjen 
in bo šel spet v roke prezidiju in potem spet 
glavnemu odboru. Kdaj bo prišel pred občni 
zbor in kdaj bo tam sklenjen, je verjetno rav
no tako vprašanje kot to, kdaj bo občni zbor 
izglasoval zahtevo po ustanovitvi slovenske 
kmetijske šole.

Število brezposelnih na Koroškem raste
Zaradi močno naraščajoče brezposelnosti 

na Koroškem nameravajo v drugi polovici ja
nuarja začeti z izvedbo zasilnega načrta. Upa
jo, da bodo vsaj nekoliko uspeli v borbi proti 
brezposelnosti. V prvi vrsti so v načrtu grad
nje Vodno gradbene uprave, kakor izgradnja 
hudournikov in zajezitev nevarnosti, ki gro
zijo po plazovih. Poleg tega zatrjujejo, da bo
do podelili tudi kredite nekaterim industrij
skim obratom.

Koncem minulega leta je število brezposel
nih naraslo skoraj na 20.000 oseb, točno 
19.886. Med temi brezposelnimi je 16.617 mo
ških in 3269 žensk, ki iščejo delo. Podporo 
za brezposelne sprejema 16.119 oseb, namreč 
13.452 moških in 2.667 žensk. Samo meseca 
decembra je število delo iskajočih oseb nara
slo za 9396 in prejemnikov podpore za brez
poselne za 7946 oseb. V primeri z letom 1951 
je letos v istem letnem času število delo iska
jočih oseb za 8733 in prejemnikov podpore za

brezposelne za 8556 narastlo. Lansko zimo je 
bilo najvišje stanje brezposelnih ob koncu fe
bruarja, konec meseca decembra pa je bilo ta
kratno stanje preseženo za 2808 oseb.

V vseh avstrijskih zveznih deželah je znaša
lo ob koncu leta stanje brezposelnih 249.160 
oseb, med temi 76.232 žensk.

Bordeaux. — Pred vojaškim sodiščem v 
Bordeaus se je 12. januarja začela obravnava 
proti skupini nacističnih vojnih zločincev, ki 
so obtoženi za množični pokol v neki vasi v 
francoski pokrajini Limousin. Kolona pripad
nikov hitlerjevskh SS-čet je leta 1944 vdrla 
v to vas in pobila 642 prebivalcev, od kate
rih je bilo 246 otrok, vse hiše v vasi pa je za
žgala.

Atene. — Izredni in pooblaščeni veleposla
nik FLRJ v Grčiji Radoša Jovanovič je izro
čil poverilna pisma grškemu kralju Pavlu.

SV ETU

Tokio. — Japonski minister za zunanje za
deve Kacuo Okazaki je sporočil, da je začel 
veljati sporazum, po katerem bodo ZDA po
sodile Japonski male bojne ladje, ki bodo
jedro nove mornarice.

M ."shington. — Po sestanku s Trumanom 
se je predsednik britanske vlade VVinston 
Churchill srečal z več ameriškimi parlamen
tarnimi osebnostmi na sprejemu, ki ga j© pri
redilo britansko veleposlaništvo v VVashing- 
tonu.

Kairo. — Vojaški svetovalec ministrskega 
predsednika generala Naguiba, podpolkovnik 
Nazer, je izjavil, da so bile volitve v Egiptu, 
ki bi bile morale biti prihodnji mesec, prelo
žene, da se lahko ljudstvo koncentrira na do
sego vrhovnega cilja, da prežene Angleže z 
ozemlja Sueškega prekopa.

Karachi. — Pred vojaškim sodiščem je 'bil 
zaradi zarote v korist Sovjetske zveze obsojen 
na 12 let ječe bivši šef pakistanskega general
nega štaba Agbar Kan. Poleg njega je bilo ob
sojenih še 9 oficirjev in 3 civilisti, med njimi 
sekretar KP Pakistana. Zaroto so odkrili leta 
1951.

Karachi. — Policija je streljala na več tisoč 
študentov, ki so demonstrirali po glavnih me
stnih ulicah in zahtevali, naj se zniža šolnina.

Bonn. — Profesor Sternberg, ki je pred 
kratkim obiskal Jugoslavijo, je imel po severo- 
zapadnem nemškem radiu predavanje o svojih 
vtisih s potovanja po Jugoslaviji.

Quito. — Ekvadorski zunanji minister Alva- 
rado je sklical konferenco srednjeameriških 
držav. Na tej konferenci, ki bo trajala od 24. 
maja do 10. junija in na katero so povabljeni 
zunanji ministri Kolumbije, Venezuele, Pana
me, Costarice, Guatemale, Salvadorja, Hon
durasa in Nicarague, bodo proučevali proble
me, ki zanimajo te države.

Parada strank za predstoječe volitve
V drugem tednu januarja, to je dne 7. t. m. 

se je »uradno" začela predvolilna borba. Se
veda so se vse stare, pa tudi nekaj novih 
strank, začele pripravljati na volitve že dav
no prej, kar je bilo predvsem vidno v narašča
jočih trenjih med koalicijskima partnerjema 
lansko jesen in v tako izzvani vladni krizi. Pa 
tudi vsestranski poskusi snovanja novih strank 
in volilnih skupin se niso začeli šele sedaj.

Na predstoječih volitvah bo avstrijskim 
volilcem na izbiro kar lepo število različnih

glasovnic. Najmanj deset strank, volilnih sku
pin in zgolj za volitve skovanih političnih 
združenj se bo potegovalo za stolčke v držav
nem in deželnem zboru, ponekod pa tudi še 
v občinskem svetu večjih mest. Naj si ustva
rimo le kratek pregled, kdo vse se bo ,-boril" 
s prikazovanjem svojih dosedanjih uspehov v 
korist volilcev ter z nadaljnjim programom in 
nadaljnjimi obljubami, odnosno, kdor na uspe
he še ne more pokazati, samo z obljubami, za 
glasove.

Glavni tekmeci: SPO, OVP in VdU
Kot prva po uradnem začetku predvolilne 

borbe, odnosno že en dan prej, se je s svojim 
volilnim programom obrnila na avstrijsko ljud
stvo Socialistična stranka. Njen volilni pro
gram obsega v bistvu vse to, kar je zadnji 
kongres SFO v novembru lanskega leta sklenil 
kot 10 točk obsegajoči strankin program. Bo; 
za dokončno osvoboditev in osamosvojitev 
Avstrije, za zagotovitev gospodarske bodočno
sti na osnovi pravilne razdelitve narodnega 
dohodka, za odpravo brezposelnosti, za ljud
sko pokojnino, za socialne gradnje in za po
spešitev kmetijske proizvodnje s pomočjo mo
dernih sredstev, dostopnih tudi vsem malim 
kmetom —- to so najbistvenejše smernice, po 
katerih naj bi potekala predvolilna borba SPO.

Najbolj trda bo predla stranki industrialcev 
in veleposestnikov OVP. Čeprav se njeni vo
lilni propagandisti z Grafom na čelu ob vsaki 
priložnosti širokoustijo, da bo OVP izšla iz 
prihodnjih volitev še trdnejša in močnejša, 
vendar ne morejo prikriti svojih velikih skrbi 
spričo vedno pogostejšim znakom razpadanja, 
kajti mnogi njeni, deloma zelo vidni predstav
niki se kar zaporedoma pridružujejo novim 
političnim tvorbam. Njen program pa je poln

lepih fraz in obljub, ki so cesto diametralno 
nasprotne dejanski politični praksi sedanjih 
OVP-jevskih mogotcev v vladnih funkcijah in 
drugih ustanovah javnega življenja. Prav na 
Koroškem se kaže najbolj jasno, da je začela 
prevladovati v OVP najreakcionarnejša struja, 
ki jo predstavljajo ljudje Steinaoherjevega 
kova.

Prav tako, kot v OVP so tendence razpa
danja vidne tudi v VdU, stranki avstrijskih 
neonacistov. Mnogi iz nje izstopajo, ker njeni 
funkcionarji niso uresničevali volilnih obljub 
iz leta 1949, zlasti glede na socialno politiko, 
in so se docela razkrinkali kot pomagači in 
hlapci gosposkih slojev, na drugi strani pa se 
med seboj tepli za vplivne položaje v stranki 
sami in izven nje. Drugi pa izstopajo iz 
VdU-ja, ker jim je menda še premalo neonaci
stičen, ter snujejo svoje, nove volilne skupine. 
Tudi združitev s Strachsvitzevo Mlado fronto, 
ki se je že prej odcepila od OVP, v tako ime
novano Gibanje za socialno obnovo, ki bo pa 
na volitvah nastopilo spet kot volilna stranka 
neodvisnih (WdU), ni mogla zavreti razpada
nja VdU.

Pestra mešanica v Ljudski opoziciji
Pod novim imenom (in sicer že tretjič pri 

zaporednih državnozborskih volitvah) nasto
pajo avstrijski kominformovci. Združili so v 
tako imenovano »Ljudsko opozicijo" sami se
be in Scharfove leve socialiste (torej bivši levi 
blok), vrsto množičnih organizacij in ustanov, 
ki že vesčas niso bilo nič drugega kot odkrite 
ali zakrinkane kominformovske podružnice, 
bore ostanke razletele Dobretsbergerjeve De
mokratične unije ter nekatere bivše naciste,

sedanje pripadnike Nacionalne lige. Ne glede 
na novo ime, ve vsak volilec, da gre pri tej 
volilni tvorbi slej ko prej za ponižne hlapce 
Kremlja in izvajalce tujih, iz Moskve diktiranih 
naredb in petokolonaških nalog.

Od pomembnejših novih strank in volilnih 
skupin bodo nastopili še Nacionalni republi
kanci, Svobodni demokrati, Krščansko-socialna 
stranka in Nadstrankarska volilna skupnost 
sredine. Nacionalni republikanci so pod vod

stvom nekdaj vplivnega VdU-jevskega funk
cionarja Huemerja izstopili iz te stranke ter 
pritegnili še nekaj OVP-jevskih in Strach- 
witzevih odpadnikov. To ime se ne razlikuje 
mnogo od nacionalnih socialistov (nacistov) in 
je zato zelo verjetno, da jim je bil VdU še 
premalo radikalen v tej smeri.

Pod vodstvom OVP-jevskega odpadnika 
Aichhorna upajo Svobodni demokrati, da jim 
bo uspelo odtrgati od OVP in VdU nekoliko 
naprednejše, liberalno misleče sloje. Krščan
sko socialna stranka pa zbira katoliške sloje, ki 
jim je OVP preveč liberalna in pa take. ki so 
se odcepili od Dobretsbergerjevih pripadni
kov, ko je le-ta javno šel v zvezo s kominfor- 
misti. Krščansko socialni stranki so se po ča
sopisnih vesteh baje že pridružili nekateri do 
sedaj vplivni OVP-jevski mandatarji, zlasti na 
Štajerskem. Nekako v sredini med vsemi temi 
novimi tvorbami stoji Nadstrankarska volilna 
skupnost sredine, od katere pa se doslej še ne 
ve, kaj pravzaprav hoče.

V zadnjih dneh je s svojimi letaki začela 
strašiti po deželi končno še Zveza avstrijskih 
monarhistov, ki jo pa v današnjih časih ver
jetno nihče, vsaj nobeden trezni državljan ne 
bo jemal resno.

In da ne pozabimo, na Koroškem se bo — 
po vsej človeški pameti brez izgledov na us
peh — potegovala za deželnozborski mandat 
tudi od protinarodnih interesov dirigirana ce- 
paška »Krščanska demokratska stranka", o ka
teri pa na tem mestu ne bomo zgubljali besed. 
O njej smo nekaj že pisali in povedali, marsi
kaj pa še bomo.

Vse skupaj torej vsestranska izbira za voliv
ce, zlasti tiste, ki se težko odločijo, in pestra 
parada strank za predstoječe volitve v državni 
in deželni zbor.

Apel celovškega župana
V zvezi z volilno kampanjo je župan mesta 

Celovec apeliral na politične stranke, naj se 
pri svojih propagandnih akcijah odpovejo ma
zanju in nalepljevanju volilnih parol in znakov 
na hiše, javne objekte, trgovinske vhode itd., 
ker na ta način nastane nepotrebna škoda in 
se razen tega oskruni slika mesta. Župan tudi 
poziva, naj se vodi volilna borba štedljivo in 
dostojno, ter naproša politične stranke, da mu 
sporočijo svoje stališče do tega njegovega 
apela.
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mmmnm Osemdesetletnico vrlega moža
Sreda, 14. januar: Hilarij 
Četrtek, 15. januar: Pavel, pušč.
Petek, 16. januar: Marcel, papež

SPOMINSKI DNEVI
14. 1. 1837 — Rojen v Repnjah na Gorenjskem

politik iz časa ljudskih taborov in pi
satelj humorističnih črtic dr. Valentin 
Zarnik.

15. 1. 1732 — Rojen v Tržiču začetnik sloven
skega prosvetnega pesništva Feliks 
Dev.

16. 1. 18S8 — Umrl v Celovcu narodni organiza
tor in publicist Andrej Einspieler — 
1947 Ustavodajna skupščina LRS je 
sprejela prvo ustavo slovenskega ljud
stva.

Smučarji pozor
Vabilo

Smučarska sekcija Slovenske fizkultume 
zveze priredi v nedeljo, dne 18. januarja v Bil- 
čovsu meddruštveno smučarsko tekmovanje. 
Spored prireditve bo naslednji:

ob 11. uri predpoldne tekme v smuku, 
ob 14. uri popoldne tekme v skokih.
Vabimo vsa sosedna društva, da se udele

žijo tekmovanj. Kot goste smo na prireditev 
povabili tudi smučarsko društvo „Krim“ v 
Ljubljani.

Tekmovalci naj se prijavijo najkasneje do 
10. ure dne 18. t. m. pri smučarski sekciji v 
Bilčovsu.

Vsi prijatelji zimskega športa so na prire
ditev prisrčno vabljeni.

Smučarska sekcija 
Slovenske fizkultume zveze.

Športne prireditve v Mežiški dolini
Opozarjamo na našo objavo v ..Slovenskem 

vestniku" štev. 90 in 91 minulega leta o šport
nih prireditvah v Črni v Mežiški dolini in 
prosimo interesente, ki nameravajo sodelovati 
na smučarskih tekmah, da najpozneje do
20. januarja oddajo pri Slovenski fizkultumi 
zvezi v Celovcu, Gasometergasse 10, potrebne 
listine za ureditev potnega dovoljenja, namreč:

1. Potni list.
2. Kdor trima potnega lista, naj odda oseb

no izkaznico (Identitatsausivels), jn poleg tega 
izjavo (Eidesstattliche Erklarung), da ni bil 
član NSDAP. Mladoletni ki še niso izpolnili
21. leto svoje starosti, morajo Oddati tudi po
trdilo staršev, da soglašajo s potovanjem v Ju
goslavijo.

3. Oni, ki po letu 1945 še niso bili v Jugo
slaviji, morajo oskrbeti tudi 2 sliki.

Slovenska fizkultuma zveza

Slovenska kmečka zveza naznanja: 
Tečajnice šiviljskega tečaja v Globasnici 

VABIJO
na zaključno prireditev, ki bo v nedeljo, dne 
18. januarja 1953 pri šoštarju.

Spored:
Od 9. do 17. ure razstava šiviljskih izdelkov, 
ob 14. uri kulturna prireditev z nagovorom, 

petjem in raznimi zabavnimi vložki.
Pridite v obilnem številu!

Visok življenjski jubilej je praznoval vzoren 
mož, grča z naših hribov. To ni nihče drugi 
kot naš Pavel Roš, ki je pred osemdesetimi 
leti, 8. januarja 1873, v Kokri pod Jezerskim 
vrhom zagledal luč sveta. Komaj dva meseca 
starega fantka sta prinesla starša v okolico Že
lezne Kaple, kjer so se v Remšeniku nastanili 
kot najemniki na majhnem posestvu pri Kri
stanu, ki je v posesti grofa Thurna. Tu je ra- 
stel in v rani mladosti spoznaval trdo življenje 
svojih staršev v borbi za vsakdanji kruli, po
sebno očeta, ki je « težkim delom na borni 
kmetiji in v grofovih gozdovih preživljal svojo 
družino. Tudi mali Pavlej se je kmalu vklju
čil v trdo in pogosto malo donosno delo, kar

mu je izoblikovalo razredno delavsko zavest, 
ki ji je ostal zvest vse življenje. Pavel Roš se 
je razvil v značajnega moža, lahko je ponos 
in vzor narodno zavednega slovenskega delov
nega človeka.

Pred petinpetdesetimi leti si je izbral ženo 
in ustanovila sta si družino. Zvesta družica ga 
je spremljala na življenjski poti petinpetdeset 
let in je lani umrla. Njegova zgledna 
slovenska žena in mati mu je v težki življenj
ski borbi pomagala do zadnjega in v neskalje
ni slogi debla z njim lepe in tudi težke dneva 
v življenju. Rodili so se njima otroci in kakor 
sta bila sama globoko predana vsemu našemu, 
sta v tem cluhu z uspehom vzgojila tudi svoj 
naraščaj.

. {n k« je;prišla težka doba fašistične-straho
vlade nad slovensko ljudstvo, je Rošcva dni-, 
žina do zadnjega člana v težki preizkušnji po
kazala svoj lepi značaj v veliki dobi. Vs' do 
zadnjega so pomagali in sodelovali v narodno
osvobodilni borbi. Pogosto se je moral Pavel 
s svojimi umakniti visoko v skalovje, kadar so 
fašisti divjali v njegovi okolici. Njegov starej
ši sin je vedno pazil, kdaj se bodo bližali in 
kadar so se pojavili, se je bilo treba umakivti. 
Ko pa je bilo ozračje spet čisto se je spet 
vrnil na dom in pridno in marljivo delal, da 
so imeli dovolj kruha zase in še več, skrbel je 
namreč v obilni meri tudi za borce-partizane, 
ki so se počutili pri njem kot doma. Nikdar ne 
bodo bivši partizani pozabili njegovega pri
srčnega gostoljubja, ki ga je mogel izkazati le 
iz globoke zavesti in prepričanja.

Rošov mlajši sin Mihi je odšel leta 1943 v

partizane, kjer so ga poznali pod imenom Pol
de. Leta 1944 se je boril na Svinski planini v 
funkciji polit, komisarja. V najtežjih časih v 
zimi, mrazu, lakoti in še ranjen je bodril svoje 
tovariše do skrajnih naporov in junaštev, do
kler tudi njegova srčna kri ni poškropila dne 
12. decembra 1944 zasnežene zemlje na Svin- 
ški planini in je njegovo plemenito srce prene
halo utripati za vedno.

Kakršen je bil Pavle, takšna je morala po 
njegovem zgledu biti tudi njegova družina. 
Trda eksistenčna borba za najpotrebnejše v 
življenju mu je kot najemniku in gozdnemu 
delavcu izklesala kremeniti značaj. Kljub Vsem 
težavam pa je Pavle vedno vesel in veder, 
poln zdravega in duhovitega humorja, ljubi 
naše petje, našo knjigo in ..Slovenski vestnik", 
poleg tega pa ga odlikuje telesno zdravje, od
ločnost in predvsem neomajna zavednost. Po
leg vse šegavosti je Pavle resen in razgledan 
in misli razumno s svojo glavo. Kar v svojih 
možganih razmisli za dobro in koristno, pove 
iz srca in beseda iz srca najde vedno tudi pot 
v srca drugih in rodi plemenite sadove.

Na svoj življenjski večer je ostal Pavel bolj 
sam, svojo življenjsko družico je izgubil prete
klo leto, sin partizan Polde je padel v Svinski 
planini, toda, ob svoji osemdesetletnici ima 
lahko zavest, da nikakor ni sam, ker vsa srca 
bivših slovenskih partizanov so v mislih ve
dno pri njemu. K visoki obletnici Pavlu Rošu 
iskreno čestitamo in želimo, da bi mu bil na
klonjen lep življenjski večer še mnogo let, da 
bi jih preživel čil, zdrav in vedno dobre volje.

Šmihel nad Pliberkom
Mnenju dopisnika v predzadnji številki 

„Tednika-Kroniki“ o nekdanji živahnosti šmi- 
helskega prosvetnega društva se pridružuje
mo tudi mi. Vsem prosvetašem iz piredvojne 
dobe so še živi spomini, kako so se z veseljem 
shajali društveni člani nedeljo za nedeljo in ob 
praznikih v društvenem lokalu v stari kapla- 
niji. Vedno je bilo nekaj: pevske, igralske ali 
tdmburaške vaje, prosvetni sestanki, mnogo
krat seje, kjer so se kovali načrti za uspešno 
delo, poleg tega je poslovala knjižnica, ki se 
je je branja željno ljudstvo pridno posluževa
lo. Vse to je bilo lahko takrat, ko je bil v Šmi
helu še župnik Josip Vintar, ki je vedno po
kazal široko razumevanje za slovensko prosve
to. In ko je prišel nacizem, so vidnejše pro- 
svetaše izselili, pozaprli ali pa vtaknili v vo
jaške suknje, razdjali društveni inventar in 
uničili knjižnico.

Po končani vojni so se spet zbirali še pre
živeli nekdanji člani in so s pomočjo mlajše 
generacije zbirali od hiše do hiše še preostale 
knjige, ki so jih posamezniki še rešili pogina. 
Toda v župnišču je zavladal nov duh in niti 
na ponovne prošnje društvenih odbornikov se 
ni več dovolilo vstopa Slovenskemu pro
svetnemu društvu „Peca" v nekdanje 
prostore, da bi se moglo razmahniti, kakor bi 
se lahko. Vse prizadevanje društva je bilo za
man, prošnje za ta prostor, ki je stal prazen, 
»O bile brez uspeha in vedno odklonjene z iz
govorom, da tega celovško škofijstvo ne do

„Verjamem, Šimen," reče Peter in mošnjo 
hitro spravi v nedrje.

„Toda, per amorem Dei*, zakaj pa se ti ne 
ženiš, kakor se mi? Ti nisi baš šepave kobile 
sin."

„Bi se ženil, bi. Tam v Brdovcu je neko 
dekle, Jurkova Jana."

„A, a!“ postavi ,advokat' na čelo kazalec, 
..spominjam se, pri Bogu, fin piščanek. In?"

„Ne moreš ji blizu. Že nekajkrat mi je 
osmodila brke."

„Veš kaj," se zasmeje Šimen, „ako ti ni za 
to, da je nimaš ti prvi, ti je lahko pomagati. 
Pokaži jo Tahiju, on take stvari razume. Po
tem se bo omehčala. Kadar je sod načet, pije 
iz njega vsak vrag."

,,Pametna je ta!"
„Se razume, če to svetujem jaz, Šimen Dr- 

mačič. Oh, jaz, jaz, jaz “ in .advokat* se uda
ri na prša in se zvali brez zavesti na mizo.

Peter pusti pijanca in odbrzi na grad. Tu 
poišče Petra Petričeviča.

* „Za božjo voljo (po smislu).

mu reče, „vem, da so
vražite Loliča, ki nam odjeda vsako kost iz
pred ust."

,.Da!“
„Ki se je kakor dihur vgnezdil v gradu, pa 

gospodari ko pravi gospodar, ker je njegova 
žena ujela v mrežo našega gospoda. Gospod 
Peter, vem za kadilo, ki bo tega dihurja izka- 
dilo iz Susjeda. Vi želite sami postati kastelan. 
Hočete?"

„Hočem, toda ...“
„Udarite v roko! Več pa ne sprašujte. Mo- i 

ja puška ne zgreši."
..Dobro," reče Petričevič in da Bošnjaku 

roko.
Na spodnjem dvorišču Susjeda je bilo dru- j 

gega dne zjutraj veliko vika in krika. Sredi 
dvorišča je stal mladi gospod Gavro ves be- 
sen in držal v roki debelo gorjačo. Lice mu j 
je plamenelo, črne oči so niu gorele. Ves se i 
je tresel od jeze. Pred njim je stokal postaran j 
mož, ki je z obema rokama držal glavo, s ka- 
tej-e je tekla kri v curkih, a po dvorišču so 
divje skakali neobuzdani konji.

„Lopov!“ kričj Gavro, , naučil te bom dre
zati v moje plemenite konje, ki je vsaka nji
hova dlaka več vredna ko tvoja neumna 
buča."

„Ta udarec vas bo stal veliko," zaškriplje j 
mož, ki se, kakor je bilo videti, gosposkega 
sinka ni ustrašil in ga pomeri z ognjenimi 
očrni ,-tako delajo razbojniki, a ne baroni." 
Mladenič pobledi. se besno zaleti v moža in j 
zamahne z gorjačo, kar ga zgrabi od zadaj 1

železna roka. Mladenič obrne glavo in zagle
da upravitelja Grdaka, ki je v pravem času 
priskočil možu na pomoč.

„Sram vas bodi, mladi gospod," reče upra
vitelj mirno, „ali je to gosposki način, raniti 
človeka do krvi, če opravlja svojo dolžnost?"

„fCaj pa je to?" zavpije s hripavim glasom 
Tahi, ki je prišel s Petričevičenr in Bošnja
kom na spodnje dvorišče.

„Oče, branite me!" je drhtel gospodič.
.,Kaj se je zgodilo?" vpraša Tahi in srdito 

pogleda Grdaka.
„Ta ničvrednež, ta živina," krikne mlade

nič, „je moje konje pognal iz hleva."
„In je prav storil," reče Grdak mimo. „ker 

ste vi, mladi gospod, izgnali kraljeve konje iz 
kraljevega hleva, ki ni vaš. Vi imate zase za
dosti konj. Jaz sem mu ukazal, naj tako stori, 
a vi ste udarili kraljevega služabnika, da mu 
teče kri, in če ne bi bilo mene, bi ga bili 
ubili."

,,Pojdi v grad, sinko, in se ogibaj teh pro
stakov," srdito veli Tahi, potem pa de upra
vitelju: . Kakor vidim, skrbno čuvate, kar je 
kraljevo. Toda bilo bi bolje, če bi trošili manj 
kraljevega dela in vina za svoje goste, ki se 
pri vas kraljevsko imajo; bilo bi dobro, če ne 
bi trosili toliko kraljevega žita mod puntarske 
kmete."

..Nisem gostil nikogar razen svojega brata 
Šišmana in rojaka, tajnika Mihajla iz Zagre
ba. Žito pa sem razdelil med tiste kmete, ki 
sle jih oplenili do golega in nimajo skorjice 
kruha."

voli. Radi verjamemo, da ima nemški ordina
riat v Celovcu namen, da prepreči slovensko 
prosvetno delovanje, ne razumemo pa doma
čega gosp. župnika, da nima več razumevanja. 
Zaradi tega je naše društvo še danes brez pro
stora v veliko škodo prosvetnega razmaha.

Razveseljivo dejstvo je, 'da si naše ljudstvo 
želi slovenskih kulturnih prireditev. Priča te
mu je do malega vedno polno nabita Šercer- 
jeva dvorana ob vsaki slovenski prireditvi. 
Brez dvoma je, da bi se dali ob nekoliko do
bri volji z ozskosrčne strankarske strani, ki do
sledno ustvarja razcepljenost, doseči za vse 
šmihelsko slovensko ljudstvo lepi uspehi in bi 
se lahko prosvetno delovalo v zadovoljstvo 
vseh slovenskih ljudi. Ozkosrčna strankarska 
samoljubna komanda pa odbija marsikaterega 
razgledanega človeka. SPD „Peca‘‘, društvo 
katerega samo ime že gospodom preseda, je 
pokazalo širokogrudnost samo v interesu, da 
bi se ublažila razcepljenost, in je dovolilo na 
svojem društvenem odru vsako prireditev. 
Društveni odbor niti ni odrekal svojega odra 
tudi igralcem iz Spittala, čeprav vsakdo ve, da 
jih vabijo med nas s posebnim razdiralnim 
namenom. Na drugi strani pa se vsaka prire
ditev domačega društva, tudi taka verskega 
značaja, očitno ovira, dočim prireditve iz 
Spittala oznanjajo tudi iz prižnice. Cerkvene-

Slovenska prosvetna zveza naznanja
Slovensko prosvetno društvo „Bilka" v Bil

čovsu bo priredilo v soboto dne 17. januarja 
1953 ob 19.30 uri pri Miklavžu igro

„ VRNITEV"
Vabimo k prav številni udeležbi!

mu pevskemu zboru se zabranjuje vsako sode
lovanje na naših prireditvah z izgovorom, da 
je zbor samo cerkveni pevski zbor. Nič nima
mo proti obnovitvi pevskega društva „Goro- 
tan“, ki se bo verjetno svobodneje gibal in lah
ko sodeloval tudi na vseh domačih priredit
vah, čeprav smo mnenja, da je v „Peci" do
volj možnosti tudi za gojenje naše prelepe pe
smi.

Te pripombe navajamo samo zaradi tega, 
ker vsakdo jasno spoznava, da to oviranje res 
ljudskega prosvetnega življenja nikakor ni v 

j interesu verskih načel, ker v vero se nihče ne 
zaganja, še manj pa more služiti takšno ovi
ranje podvigu uarodne zavesti, pač pa edino 
namenu, da bi tudi med Smihelčani delali raz
dor in postavili na naši starodavni Peci želez
no ograjo in onemogočili vsako povezavo s ce
lotnim slovenskim narodom in da bi čini prej 
izgubili zavest, da smo tudi Slovenci iz Šmi
hela živ del vsega slovenskega naroda.

Kakor so ta dejstva žalostna, vendar se teh 
pojavov ne bojimo, ker vemo, da gre razvoj 
preko vseh ozkih strankarskih predsodkov in 
bo poučil tudi domišljave prisvajatelje vodstva 
vsega narodnega življenja v Šmihelu, da ljud
stvo ni stranka temveč nedeljiva celota

Koimara vos
Med časom od 15. do 18. decembra prete

klega leta je bil pri Krznarju na Plešivcu te
čaj za razstreljevanje, ki ga je priredila tovar
na za razstreliva St. Lampreoht na Štajerskem. 
Tečaj je obiskovalo 13 udeležencev.

„Dobro, dobro," zamahne Tahi z roko in 
se škodoželjno smehlja; „vi me boste tožili 
zaradi te razbite buče, kakor ste me tožili 
lani, toda jaz vas bom tožil, da kradete in 
trošite kraljevo blago."

„Gospod Tahi," plane Grdak in stisne pe
sti, „to je nepošteno,"

„Dobro, dobro," mirno odgovori Tahi, „vaš 
lovaš je poln. Tu imate mojo glavo, ako bova 
midva pod eno streho umrla." ..Pojdimo, 
dečki," se obrne Tahi k svojim slugam, „se- 
daj imamo važnejše opravke."

Grdak vede ranjenca po«i svojo streho, a 
Tahi vtakne roke v žep in se napoti dalje.

„Petričevič,“ pravi, ..pripelji mi šimna."
Kmalu zatem se privleče z zaspanim ki 

brezskrbnim licem naš mali ,advokat* in se 
globoko prikloni:

„Kaj zapoveduje vaša milost?" reče Ši
men in zazeha, „mi imate, vaša milost, kaj 
naročiti?"

„Imam,“ prijazno odgovori graščak. „pa c 
tem kasneje. Reci mi, dragi Šimen, kako se 
imaš? Ali imaš kaj novic?"

„Eh," se Šimen nasmehne in zamežikne z 
enim očesom, „in še kakšne! Toda to ne gre 
na naš običajni račun. Zato je treba posebne 
plače."

„Bene, carissime*," prikima Tahi, . hočeš 
mogoče are?"

,,Pa dajte, vaša milost", izproži Šimen -oko

* ,.Dobro, ljubeekV
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Smučanje ni novo in je nastalo iz potrebe
Ko dandanes gledamo na stotine in tisoče 

smučarjev, ki hite v gore, ne pomislimo, kako 
dolgo časa je bilo treba, preden so ljudje za
čeli gojiti kot šport to „drsanje“ po snegu. 
Kot ob vsaki novosti se je znašlo namreč tudi 
pri smučanju veliko sovražnikov, največ seve
da med starimi ljudmi, ki so ga že od vsega 
početka smatrali za smrtnonevarnega, precej 
pa tudi med tisto mladino, ki se ji je zdelo 
veliko manj utrudljivo posedati v gostilnah. 
Vsa strašila, la so jih uporabili, da bi odvrnili 
zdravo in pogumno mladino od tega športa, 
pa niso zalegla in smučanje je šlo svojo zma
govito pot naprej. Pri tem pa ne smemo preko 
dejstva, da je smučanje rodila pravzaprav po
treba vsakdanjega življenja in ne morda zami
sel športnikov.

Iz zgodovinskih virov, ki so nam na razpo
lago, sicer ne moremo razbrati točnega dneva 
rojstva smuči, lahko pa pridemo do zaključka, 
da so se smučali že v davnih časih. Med prvi
mi znanimi zgodovinarji omenja smuči, ki so 
jih uporabljali severni narodi Evrope, Proso- 
pius 1. 500 po našem štetju. Mnogo prej pa so 
poznali krplje, in sicer po pisanju Ksenofona 
že pred našim štetjem. Minilo pa je precej 
časa, preden so začeli smuči uporabljati tudi 
v tekmovalne namene. Po obstoječih virih je 
prišlo do tega šele v XVI. stoletju.

dobnega. Nobena gora jim ni prestrma, četu
di je gosto porasla z drevjem, kajti kmetje za
vijajo svoj smuk navzdol kakor kače, kadar so 
jim na poti ovire. Ce pa je pot povsem pro
sta, nezaraščena in brez spotikanja, drčijo nav
zdol naravnost kakor po napeti vrvici. Vedno 
pa se naslanjajo na kolec in se ga držijo s ta
ko močjo, tako trdno in -krčevito, kakor da ni
majo na telesu nobenega uda ali nobenega 
členka."

• Prvi slovenski tekmovalci
Smučanje je med Slovenci vpeljala skupina 

turistov, ki so si nadeli ime »Dren". V letih 
od 1907 do 1911 so naskakovali gore še s krp- 
ljami in derezami na nogah in šele v letu 
1911 in 1912 so poskusili tudi s smučmi. Že 
naslednje leto, to je 23. marca 1913, pa so 
tekmovali prvi slovenski smučarji tudi na tek
mah, in sicer na vojni oficirski smuški tekmi 
v Bohinju. Na prvi nevojaški tekmi pa so so
delovali slovenski smučarji šele naslednje leto 
v Bohinjski Bistrici.

Prva svetovna vojna je nadaljnji razvoj smu- 
čarstva precej zavrla, ne pa popolnoma. V 
zadnjih letih vojne se je med božičnimi počit

nicami celo izvežbal prvi slovenski smučarski 
naraščaj, ki je nato prevzel ob nastanku Jugo
slavije nadaljnji razvoj te panoge v svoje roke. 
Smučarjem pa še takrat ni bila posuta pot z 
rožicami. Precej težav je bilo v prvih letih 
tudi z opremo. Starejši smučarji se gotovo še 
spominjajo, kako neradi so domači mizarji 
sprejeli naročilo za izdelavo smuči, ki so jih 
potem kljub natančnim navodilom izdelali po 
svoje. Prav nič jih ni bolela glava, če so na
mesto iz jesenovega ali podobnega lesa izde
lali „dilce“ kar iz smreke, sicer pa jim tega 
ne moremo zameriti, saj itak niso vedeli, kak
šne sunke, skoke in udarce morajo prenesti. 
Bile so seveda tudi popolnoma ravne, brez 
nujno potrebnih krivin, ki si jih je moral smu
čar napraviti sam s pomočjo tople vode in kri- 
vitve v naslanjalu stola. S tem pa še ni reče
no, da pravih smuči ni bilo mogoče kupiti v 
trgovini. Da, imeli so jih, prav lepe celo, sko
raj take kot danes. Bile pa so tako drage, da 
si jih je lahko privoščil le malokdo.

Smučanje je postalo pravi narodni šport. 
Danes slovenski smučarji merijo uspešno celo 
z najboljšimi na svetu, kar so dokazali na 
tekmah doma in v tujini. (Po „7 dni")

R ADIO-PROGR AM

Stare bankovce po 50 šilingov 
bodo vzeli iz prometa

Avstrijska nacionalna banka javlja, da bodo 
bankovce po 50 šilingov z datumom od 29. 
maja 1945 vzeli iz prometa in je za to dolo
čeni termin 14, februar 19o3. Po tem dnevu 
izgubijo imenovani bankovci plačilno veljavo.

Prometne nezgodel952 naKoroškem
Varnostna direkcija za Koroško navaja šte

vilke o prometnih nezgodah v preteklem letu, 
ki so se primerile na Koroškem. Skupno se je 
pripetilo na Koroškem 3864 prometnih nesreč, 
med katerimi v 1099 primerih ni nastala oseb
na pač pa znatna materialna škoda. Pri pro
metnih nezgodah je bilo v preteklem letu 73 
oseb ubitih, 504 težko, 1274 lahko in 143 ne
ugotovljene stopnje ranjenih. V 71 primerih 
so vozniki pobegnili in se z begom skušali od
tegniti odgovornosti. Varnostni organi so na
ložili preteklo leto 49.534 kazni zaradi pre
stopkov prometnih predpisov, to se pravi, da 
je bil povprečno vsak deseti .Korošec zaradi 
kršenja prometnih predpisov kaznovan.

Žalostna bilanca prometnih nezgod opomi
nja k vestnejšemu upoštevanju prometnih do
ločil, ker iz dneva v dan lahko tudi tebe do
leti usodna nesreča na cesti.

Slovenci med prvimi smučarji
V času, ko kronisti omenjajo prvič smuči 

tudi v tekmovalne, torej športne namene, ima
mo zanesljive vesti o smučanju tudi v Slove
niji. Splošno je znano, da so bili to bloški 
kmetje, ki so poznali, kot poroča Valvasor v 
svojem znanem zgodovinskem delu, smučanje 
najmanje že pred 300 leti, verjetno pa že 
mnogo prej. Iz tiste dobe namreč izvira Val
vasorjev opis smučanja na Blokah, ki se je 
precej razlikovalo od današnjega. Pa poglej
mo kaj piše o njem slavni kranjski zgodo
vinar:

„Imajo pa kmetje ponekod na Kranjskem, 
posebno pri Turjaku in tam okrog, še poseben 
izum, katerega nikoli in nikjer drugod pri nas 
nisem videl in s katerim se pozimi, ko zapade 
sneg, z neverjetno naglico spuščajo z visokega 
hriba navzdol. Poslužujejo se dveh lesenih 
deščic, približno četrt cole debelih, pol,na
vadnega čevlja širokih in kakih pet čevljev 
dolgih. Spredaj sta taki deščici upognjeni in 
zakrivljeni navzgor, v sredino zgoraj pa je pri
trjen usnjen jermen, v katerega vtaknejo sto
pala. Na vsako nogo nataknejo tako po eno 
desko. Poleg tega drži kmet v rokah in pod 
pazduho močno palico, se nagne precej na
zaj in se opira na njo ter krmari tako tudi po 
najbolj strmih brežinah, za kar bi lahko 
skromno rekel, da šviga in leti navzdol. Ko 
stoji tako na deskah in se dobro in z vso močjo 
opira na kolec, drsi tako naglo navzdol, da 
tega skoraj ne moreš dojeti in ne zaostaja v 
hitrosti prav nič za onimi na Nizozemskem, ki 
letajo z drsalkami po ledu. Vsak trenutek se 
znajo kmetje vsemu, kar jim je na poti, izo
gniti, najsi bo drevo ali velika skala ali kaj po

R.4DIO CELOVEC
Dnevne oddaje razen ob sobotah in nedeljah:

6.20 Jutanja glasba — 8.15 Kaj kuham danes?
— 8.30 Pozdrav zate — 9.05 Zelje poslušalcev — 
10.15 in 15.00 Šolska oddaja — 11.45 Za pode
želsko ljudstvo — 12.00 Opoldanski koncert — 
14.10 Kar si želite — 17.10 Popoldanski koncert.

Poročila dnevno ob: 7 00, 8.00, 12.30, 17.00, 
20.00 in 22.00.

Sreda, 14. januar:
10.45 Iz ženskega sveta — 11.00 in 11.10 Šol

ska oddaja — 11.20 Pozdrav za mesto in deželo
— 14.30 Slovenska poročila in cbjave. Za gospo
dinjo in gospodarja — 15.45 Učimo se esperanto
— 16.00 Koncertna ura — 16.30 Knjižni kotiček
— 19.15 Lepe melodije — 20.15 Teden zabave.

Četrtek, 15. januar:
10.45 Veder dopoldne — 11.00 in 11.25 .Šolska 

oddaja — 14.30 Slovenska poročila in objave. 
„Za uho in peto" — 16.00 Koncertna ura —
18.45 Kmečka oddaja — 20.15 Teden zabave.

Petek, 16. januar:
10.45 Za dom — 11.00 Šolska oddaja — 11.30 

Za mesto in deželo — 14.30 Slovenska poročila 
in objave. Okno v svet — 15.45 Nekaj za nabi
ralce znamk — 16.30 Vsi otroki poslušajo —
18.40 Športna poročila — 18.45 Kmečka oddaja
— 20.15 Teden zabave.

RADIO LJUBLJANA
Dnevne oddaje razen ob sobotah in nedeljah:

5.30 Dobro jutro dragi poslušalci! — 7.00 Radij
ski koledar in pregled tiska.

Poročila dnevno ob: 5.45, 6.30, 12.30, 15.00, 
22.00 — 19.00 Radijski dnevnik.

Četrtek, 15. januar:
12.40 Zalbavna glasba — 13.00 Odgovarjamo na 

vprašanja pionirjev — 14.00 Igra Vaški kvintet, 
pojeta Rezika Koritnik in Sonja Hočevar — 15.10 
Od melodije do melodije — 18.20 Ciklus iz lite
rarne zgodovine — 19.40 Igra Zabavni orkester 
Radia Ljubljana — 20.00 Domače aktualnosti —

| 20.10 Koncert pevskega zbora ,.France Prešeren'* 
iz Kranja.

Petek, 16. januar:
12.00 Naši zbori in solisti pojo slovenske umet

ne pesmi — 14.40 Naši malčki pojo — 15.10 Me
lodije in ritmi — 18.00 Urednikova beležnica in 
pionirska pošta — 18.30 Radijska univerza — 
18.45 Narodne pesmi — 20.00 Egon Tomc: Te
denski zunanje-politični pregled — 20.15 Večer v 
španskih melodijah — 21.00 »Svet v satiri in hu
morju".

OGLAS

Iščem službo, najrajši na kmetiji 
v Rožu ali Zilji. Grem le k zavedni 
slovenski družini.

Ponudbe poslati na upravo »Slo
venskega vestnika" pod značko »Slo
venka izpod Pece".

Grozna požarna katastrofa v zgornji 
Labotski dolini

V Št. Petru pri Rechenfelsu na koroško-šta- 
jerski meji je stala na samoti iz lesa zgrajena 
hiša občinskega uslužbenca Tomaža Aignerja. 
V hiši je živelo osem 'družinskih članov, do- 
čim je ena hčerka že poročena, druga je v 
službi pri sosedu, tretja pa študira na učite
ljišču v Celovcu. Zvečer se je podal oče in 
šest otrok v spalnico v prvem nadstropju k 
počitku, med katerimi je bila najstarejša 
hčerka stara štirinajst let, dočim je žena bede
la, ker je bila zaposlena s prekajevanjem me
sa in je morala od časa do časa prilagati kuri
vo. Se ob 11. uri je naložila diva, potem pa 
je šla spet v stanovanje. Kmalu nato pravi oče, 
da čuti pronicati dim skozi tla in naj bi žena 
pogledala v prekajevalnico, ki se je nahajala 
spodaj v čumnati. Žena je takoj šla in ko je 
odprla vrata v prekajevalnico, ji je švignil pla
men nasproti. Hitro je hitela v kuhinjo po ve
dro vode in jo vlila v plamene. Toda plameni 
element se je bliskovito razširil, ker je zaradi 
odprtih vrat zajel zrak.

Vsa obupana je žena klicala moža, toda od 
zgoraj ni bilo zaznati nobenega glasu. V tre
nutku je bila vsa hiša v plamenih. Žena je hi
tela klicat soseda skozi neki gozd, toda ta ji je 
s svojimi ljudmi prihitel že nasproti, ker je 
že opazil požar. Sosed je takoj uvidel, da je 
bila vsaka gasilna akcija zaman in da ni mo
goče rešiti nobene izmed šestih oseb, ki so se 
nahajale v plamenih. Prihiteli so tudi drugi 
ljudje in požarna hramba, ki pa so mogli, ko 
so požarišče ohladili, najti samo do nespozna- 
nja zoglenela trupla sedmih nesrečnih žrtev, 
ki so se zadušile v dimu in zgorele v ognju. 
Med vsem prebivalstvom vlada velika potrtost 
zaradi tega žalostnega dogodka, ker je bila ne
srečna družina priljubljena in spoštovana. Vsa 
dolina globoko sočustvuje s težko preizkušeno 
in neizrekljivo prizadeto ženo in s še živečimi 
otroci.

Hčerka študentka je šele dan prej odpoto
vala nazaj v šolo v Celovec in je temu na
ključju pripisati, da ni bila tudi ta ono usod
no noč pod domačo streho.

in nagne glavo, »sprejmem vse, kar se mi 
da."

Tahiju zadrhte obrvi, zenice se mu razširijo, 
r lice mu šine kri in zarjove: »Dajte mu
are!" ter migne Petričeviču.

Simen se prestraši in se umakne, toda zdaj
ci ga Petričevič zagrabi od zadaj za ramena, 
ga vrže na tla na obraz in mu sede na gla
vo; za noge ga zagrabi Bošnjak in dve drugi 
slugi začneta neusmiljeno mlatiti z debelo na
močeno vrvjo po njegovih ledjih, .advokat' pa 
se je tresel in tulil ter se obračal in z zobmi 
in nohti grebel zemljo.

„Ali ti je sladko, Šimen?" se besno smeje 
Tahi. »Dajte!" in vrv zopet zažvižga po zra
ku in pada po .advokatu'.

»Ženska te zadržuje v moji službi, kaj, ti 
moj vrabec na tujem smetišču? Dajte!" In 
spet pade toča po Simnovih ledjih.

»Ali boš tudi povedal svojo skrivnost? Daj
te!" In z vsemi močmi so sluge obdelovali 
.advokata' z vrvjo, 'dobil je že petdeseti 
udarec.

»Joj, joj, joj!" je kričal Šimen. »Milost!" Ta
hi zamahne z roko in sluge skočijo stran. Ne
srečnež, ki se je kleče zvijal, je s krvavimi 
očmi in pomodrelim obrazom tulil ko ranjena 
zver.

»Povej zdaj," zagrmi Tahi, »ali si se speč a 1 
s kastelanko?"

Šime potrdi z glavo.
»Povej, kaj veš o zaroti tlačanovi"
„Bom,“ zašepeta Šime in maha z glavo in

rokami — »vode, vode, konec me bo, vo-vo-“ 
in se »drzne ter se nezavesten zgrudi na 
zemljo.

»Nesite ga tja k zidu, in mu dajte vode," 
zapove Tahi. »Ko opravimo drugi' posel, ga 
bom izprašal, jutri pa bo visel na hruški."

Služabniki polože na pol mrtvega .advoka
ta' kraj zidu, a Tahi se s služabniki napoti v 
stanovanje kastelanke, ki je še sanjala sladke 
sanje.

»Ostanite pred vrati, dokler vas ne pokli
čem, a ti Bošnjak, privedi osla!" ukaže go
spodar.

Skozi okno je že sijalo jutranje sonce, igra
joč se na rdečem licu mlade žene, ki je z od
prtimi usti in rokami, sklenjenimi pod glavo, 
bivala v kraljevstvu sanj, medtem ko so ji raz
puščeni bujni kiti padali po sijajno belih ra
menih. Tahi se približa postelji in zapiči oči 
v žensko. Oči se mu zasvetijo, lice zardi, to
da hitro se zdrzne in pobledi. Starec poseže 
v nedri, potegne iz njih bleščeče škarje, in 
na mah odreže lepi kiti. Žena se zbudi in 
skoči prestrašena kvišku.

»Kdo je, kdo?" vpraša, a ko zagleda gospo
darja, spusti glavo in sklene bele roke križem 
na prsih.

»Golobica!" reče Tahi z zamolklim glasom, 
»razveseliti te hočem, kupil sem ti lepo novo 
mošnjico, ti mi pa vrni staro."

Žena prebledi.
»Mošnjo daj!" zavpije Tahi in zasadi želez

ne prste v bujna ramena grešnice.

Žena se začne tresti.
»Ali je ta? Komu si jo dala?" zareži Tahi 

in pokaže zobe, držeč v drhteči roki Heleni
no mošnjo, ki jo je bil potegnil iz nedri.

Ženi so hotele izskočiti oči, bleda pritisne 
glavo in roke na zid kraj postelje.

»Fej, vlačuga," pljune Tahi, »izmeček žen
ski! Počakaj, le počakaj! ... Petričevič!"

V sobo se zvale sluge z vrvmi. Žena obup
no zavrisne, se z rokami prime za glavo in 
poklekne v postelji.

»Naprej!" zarjove Tahi... Iz kastelanove- 
ga stanovanja se zaslišijo grozoviti vzkliki, 
drhteči po zraku; da je kmetom poj gričem 
zastajala kri — grozoviti vzkriki, divji stoki in 
težki udarci, ki jih je spremljal pretresljiv 
krohot graščaka.

Pretepni .advokat' dvigne glavo; prebudilo 
ga je strašno kričanje. Še se mu je treslo telo. 
Po dvorišču so topotali konji z zvezanimi no
gami, pred kastelanovimi vrati pa je potrpež
ljivo stal privezan oslič. Preko dvorišča je 
stopal samo neki sluga. V gradu je vse spalo, 
dasi je stalo sonce že visoko. Šimen se dvig
ne na lakti in pokliče s slabim glasom:

»Luka, prinesi mi vode!"
»Takoj," odgovori sluga, »grem še na zgor

nje dvorišče."
Šimen se ogleduje naokrog ko maček. Za

čne plaziti’po vseh štirih. Obstane. »Ne, ne, 
osel je lena žival!" si pravi. Tiho, tiho se pri
plazi do najbližjega konja, potegne iz žepa

nožič, razreže vrv in, kakor da ga je dvignila 
vražja roka, se povzpne na žival, jo objame 
za vrat, zagrabi grivo in zdirja niz pobočje.

»Držite ga!" zakriči Luka, ki je nosil ve- 
derce vode.

»Držite ga!" zavpije Gavro iz okna gornje
ga nadstropja, kamor so ga bili primarnih 
kriki in stoki kastelanke. Na Gavrov vzklik 
prilete Tahi in njegova družba.

»Šimen je zbežal!" kriči Gavro.
»Zgrabi puško, Gavro, hitro!" zavpije Tahi 

»ustreli za njim!"
»Žal mi je konja," odgovori mladenič.
»Streljaj, hudiča!" besno odvrne Tahi.
Gavro zgine, pa se takoj vrne s puško. Šim- 

nov konj spodrsne ob panj. Gavro pomeri in 
ustreli.

»Ha! Ha! Ha!“ se zasliši krohot majhnega 
.advokata'. »Slabo roko imaš, golobradec! Po
čakaj, še te bom obiskal!" In ko strela od
dirja Šimen na konju, ki ni bil padel. Izgine 
brez sledi.

Kmalu so se prikazali pred svojimi vrati 
vaščani, da se nagledajo čuda.

(Dalje)
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